

# SELMECZBÁNYAI HIRADÓ

VEGYES TARTALMU HETILAP.

SELMECZ-BÉLABÁNYA SZ. KIR. VÁROS-, A F. M. K. E. SELMECZBÁNYAI VÁLASZTMÁNYA- ÉS A MAGYAR TURISTA-EGYESÜLET SZITNYA-OSZTÁLYÁNAK HIVATALOS LAPJA.

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre 8 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor.  
Egyes szám ára 20 fillér.

## Felolós szerkesztő:

KUTI ISTVÁN.

Kiadó és laptulajdonos:

JOERGES AGOST.

## HIRDETÉSI DIJAK:

Hirdetések megállapodás szerint számíttatnak.

Nyiltér díja soronként 20 fl. Bélyegdíj minden hirdetésért 60 fl.

Megjelen minden esütörtökön.

## A tanítók helyzete.

A népnevelés ügye, a néptanítók helyzete állandóan szőnyegen van Magyarországon s évtizedek óta számtalan cikkk, javaslat, röpirat, könyv jelent meg e tárgyban. Szinte féld, hogy jelen jószándéku sorainkat figyelemre sem méltatják az érdekelt körök. Pedig a népnevelésügy és a tanítók helyzetének kérdése, bár mennyire meg is van vitatva, még mindig olyan, hogy van okunk a vele való foglalkozásra.

Mult hó 23-án a selmeczbányai és vidéki népnevelők közgyűlésén hallottak nagyon is igazolják, hogy van okunk és pedig nagy okunk a tanítók helyzetének kérdésével foglalkozni.

Megittközéssel s ámulattal hallottuk ugyanis, hogy itt közelünkben vannak *tanítók, népnevelők*, akik mellesleg *kanászokdással*, tehát *disznópásztorkodással* foglalkoznak, vagy ha ugyeteszik, mondjuk ugy, hogy vannak *disznópásztorok*, akik mellesleg tanítók is.

Vagy van egy másik tanító, aki hogy megélhessen, kénytelen eszmadia mester-seget üzni.

Hát, valljuk be, ez elég ok arra, hogy

a tanítók helyzetével foglalkozhassunk; és ok arra, hogy elszomoródhassunk és szégyelhesünk e valóban szőnyeges állapotot és távolról sem ok arra, hogy mosolygjunk rajta, mint ahogy mosolygott állítólag az az ur, akinek legelső sorban nem lett volna szabad mosolyognia, mikor bejelentették neki ez állapotot, lévén ő királyi tanfelügyelő.

Nem mosolyra derítő dolog ez, de szomorúságot keltő.

Nem régen Wlassics, az agilis kultuszminiszter, kinek már is sokat köszönhet az ország, érdekes ígéreteket tett a népnevelés szegény harczosai sorsának javítását illetőleg; de ez alkalommal tekintünk el az ígéretektől, melyeknek megvalósulása gyorsan menne híszgúe, ha csak a kultuszminisztertől függene, de mikor nem csak tőle függ, hanem a pénzügyminisztertől, aki pedig nem adhat pénzt, mert kell új ágyura, új puskára; tekintünk el tehát ez ígéretektől és nézzük a létező állapotokat.

Magyarország tanítói kétségen kívül sulyos viszonyok között élnek.

A kikre a magyar nemzet jövője, gyermekeinek szellemi nevelése van bízva; a kik fárasztó munkássággla, bámulandó

türellemmel készítik elő a fiatal nemzedéket, hogy hasznos polgárokat képezzenek a hazának; akiknek teljes hatalmában áll, hogy a kicsinyek lelkét a jó és szép iránt fogékonyra tegyék; akiknek legelsőbben jut az a szép feladat, hogy a hazaszeretetet a gyermekek szívébe beoltsák: azok nehéz gondok, sanyaru viszonyok között élnek, tengődnek.

Mert csak nézzünk körül az országban, hol, melyik vidéken van a tanítónak az a jövedelme, a melyből gond nélkül biztosíthatná a maga és családja jövőjét? Legtöbb helyen száználmasan csekély a fizetése s akarhány helyen ez is csak papíron van meg. 80—100 forintos tanítói fizetések nem ritkák nálunk. Egy béresnek több van ennél. Nem csoda aztán, hogy kanászságra s más ilyen a tanítósággal nem igen összeálló foglalkozásra adja egyik-másik magát.

A tanítóknak módot kell nyújtani, hogy magasztos hivatásukat betölthessék; módot kell nyújtani, hogy életüket fizetésükből fenntarthatassák. Ami az összeget illeti, hat évvel ezelőtt 300 forintos minimumot beszéltek a képviselőház pénzügyi bizottságában. Azóta ugy tudjuk, nem igen emelkedhetett ez az összeg. Nem tudunk lelkesülni ugya-

## A „SELMECZBÁNYAI HIRADÓ” TÁRCZÁJA.

### A BRONZ KÉZ.

Írta: Paul Bourget.

Tizenegy óra felé járt az idő, mikor oda-hagytuk Rajmund barátinójét, Vivianet, a ki hogy ugy mondjam: királynői magatartással fogadott bennünket. Pompás tüde szépsége, vörösés-szöke haja, mely csillogó glóriaként övezte Rubens festményeire emlékeztető fejét, valósággal elbűvölő hatást keltett bennem.

A következő kérdést vettem fel:

— Hogy van az, hogy egész este, de még evés közben se húzta le keztyűjét? Talán hibás a keze vagy éppenséggel mű-keze van, mint Roderieknek?

— Sajnos, ugy van! — felelt Rajmund sóhajtozva. Külömben elmondhatom neked eme kéz történetét, ha számíthatok diszkrétciódra. Ez a testi hiány Kutusoff herceg emléke, a kit te is megismerhetted, még mielőtt braziliai utadra indultál volna.

— Azt a fekete szemű, szöke orosz érted, nemde?

— Igen! . . . S ime ugy látszott, hogy gondolatait szedi össze Rajmund, a ki most egy ideig önmagába merülve, hallgatagon járt-kelt mellettem.

A melankolikus holdvilág sápadt sugarai rezgve tükröztek vissza a Szajna zavaros vizében, az éj némán, nyugalmasan ereszkedett le s a csillagok ott fönn sziporkáztak.

Mindez oly jól hozzáillett ahhoz a sajátságos, komor hanghoz, a melylyel Rajmund mesélni kezdett.

— Még emlékezhetsz arra az időre, amikor a herceg Párisba jött. Gondolj csak vissza reá; ugye esodálatos jelenség volt ő s benne a szláv és olasz vér keresztelzése oly érdekesen mutatkozott. Szláv atyjától hatalmas termetel, széles vállakat, imponáló külsőt és arcának hideg vonásait örökölte, anyjától viszont gyöngéd kezeket, tüzes tekintetű szemeket. Gazdag ház sarja lévén, az volt ő is, ami Párisban sok más ember, ha nem is éppen orosz herceg — tékozló.

Neked nincs tudomásod az ő sikereiről, miket ő az élvágó körök szalonjaiban aratott; miután csakhamar elutaztál Párisból. Az asszonyok bolondultak utána. Nos, a gazdagsága, rangja s külső megjelenése eléggé megmagyarázzák ezt. Nemsokára azonban megtudták a hölgyek azt a borzalmas epizódot, mely őt néhány évre elűzte hazájából, ezzel aztán egy csapásra a nap hőse lett, a ki után mindenki törte magát.

Az eset ez volt. Szülei halála után egyik

ukrainai kastélyában lakott nővérel, a ki valami kis kozák Don Juánnal szerelmi kalandba keveredett. Ejjelenkint a szerelmes ifju hetman föl-kuszott egy hatalmas tölgyfa ágain a leány ablakáig. A letörött hulló ágak és levelek valószínűleg elárulták nővére titkát a fiatal hercegnek, s így történt, hogy egy alkalommal rajta kapta a kozákok, a kit nyomban legyürt és felkötött ugyanazon tölgyre, a melyen rendszeren föl szokott jutni szerelme tárgyához.

Eme borzasztó tettnek a hire divatos embert csinált a hercegből, a kit a hölgyek ezentalu bálványoztak. Ez okozta, hogy Viviane szive lobot vetett érte. Viviane az övé lett. Ámde Viviane később nem érte be a herceg szerelmével. Annak iránta való vad szenvedélye büszkeséggel töltte be őt, s örömet szerzett neki, de bizonyos félelmet is gerjesztett benne. S hogy ezt a félelmet elnyomja s a szenvedély vad hullámain elcsitítsa, valami gyöngéd, szelíd, odaadó szerelmet óhajtott s egyidejűleg viszonyt kötött a szelíd és szerelmeiben a troubadourok szenvedéseire emlékeztető festővel: Maurice Dubarre-val, a kit te is ismerősödnök mondhatasz.

A festő és Kutusoff a körben ismerték meg egymást, de egyik sem tudott a másik szerelméről. Barátok lettek s egy napon Kutusoff meg-











**Mórathon** egy impregnált zamatos gyögyfűkeverék cigarettáira és pipadohányhoz örömmel szítja az ember kitűnő tulajdonságai miatt.

Rágyujtva bármily dohánnyal az utóbbi égető csipás izé élvez legcélszerűségebb keverék cigarettáira- és pipadohányhoz.

Tekintve azt, hogy Mórathon a nikotin ártalmas hatását a gyomorra paralizálja, minden dohányzónak nélkülözhetetlen.

Hat rész pipadohánnyal, vagy 4 rész cigarettadohánnyal kevertetik.

Örökös által minden dohányzónak ajánlitatik.

Nagy csomag 20 kr., kis csomag 10 kr., külön vágat és csomagolás pipadohány külön és cigarettadohány részére

Próbaküldemény: 10 kis csomag bérmentve 1 fnt 26 kr. utánvét mellett.

Viszonteladónak jövedelmező.

Egyedüli készítő:

**Mórath Tivadar** gyögyfűkereskedő, Grác.

Vezérképviselő Magyarországon és a társországon részére

**Dvorszák János,**

beviteli ügynöksége

BUDAPEST, VI., Gyár-utca 43.

**„Ideál“ izzólámpa-vállalat**

**POLLAK HUGÓ**

**BÉCS, VI., Wallgasse 3A.**

Szabadalom minden kulturáltallamban bejelentve.

**Ideál-izzólámpák** petroleum-naftalhoz.

Legegyszerűbb szerkezet, legkönnyebb kezelés, bel nélkül ég, füst és korom nélkül, szag és zajtalan.

Robbanás veszélye teljesen kizárva ! \* \* \* \*

\* \* \* \* \* Legnagyobb fénnyhatás!

100 Hefner-fény 1 1/2 knyi óránkénti legesekélyebb égőanyag fogyasztásnál.

Postai küldés a vidékre leggyorsabban eszközöltetik.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

**Globus-tisztító-kivonat**

a koronája minden tisztító-szernek,

tartós és a legszebb fényt kölcsönzi, a fém nem rongálja és nem piszkít, mint a tisztító-kenőes!

Három hatóságí esketett vegyész egybenhangzó ítélete szerint a

**GLOBUS-tisztító-kivonat**

kiváló tulajdonságainál fogva, főtulmúlhatlan!

Dobozok 5, 8 és 15 kr-ával mindenütt kaphatók.

Nyersanyag tulajdon bányákból gőzerővel.

**Fritz Schulz jun., Leipzig**

a tisztító-kivonat feltalálója.

Első cs. és kir. osztrák-magyar kizárólag szab.

**Homlokzat-festék-gyár**

**Kronsteiner Károly**

Bécs, III., Hauptstrasse 120. sz. (saját házában)

Aranyérmekkel kitüntetve.

Főhercegi és hercegi uradalmak, cs. és kir. katonai intézőségek, vasutak, ipari-, bánya- és gyári társulatok, építési vállalatok, építőmesterek, ugyszintén gyári és ingatlan tulajdonosok szállítója.

E homlokzat-festékek, melyek mészből feloldhatók, száraz állapotban, poralakban és 40 különböző mintában kilonkint 16 krtól felfelé szállittatnak és ami a festék szűrtisztaságát illeti, azonos az olajfestékekkel.

Mintakártya, ugyszintén használati utasítás kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.

**Clayton & Shuttleworth**  
mezőgazdasági gépjáratások Budapest Váci-körút 69. sz.

Itt a legújnyosanabb árak mellett ajánlitunk:

**Locomobil és gőzcséplőgép-készletek** 2 1/2, egész 12 hengerig, továbbá Jafény-ésfénygép-ek, ipere-ésipők, lisztelő-ésipők, kőmohogók, kasszáló-és áruigépek, szénagyűjtők, boronák.

**„Columbia-Drill“** legjobb sorrelőgép-ek, szénagyűjtők, fénygép-ek, kőmohozza-mozgók, daráló, díj-munkák, egyválasz mazd-erek.

Lincoln térszgyártunk a világ legnagyobb locomobili- és cséplőgép-gyára.

2- és 3-vasúti elék és minden egyéb gazdasági gépek.

Rakéta-erőgép-ek, kőmohozza-erőgép-ek, víz-erőgép-ek, víz-erőgép-ek, víz-erőgép-ek.

**H a z a i g y á r t m á n y !**

**Lábbal tiporva**

lesznek a padlófénymázak, miért is tartósságot igényelnek. Aki néhány krajczár megtakarítása végett csekélyebb értékű gyártmányokat szerez be, az

**pénzét az ablakon szórja ki.**

Nálam csakis az általánosán jónak elismert **padlófénymázak** kaphatók:

**Schramm Kristóf** lakk- és kencze-gyáraiból \* \* \*

Győr, Bécs, Simmering, <sup>Majna melletti</sup> **Offenbach**

Schramm Kristof-féle kezesség mellett tiszta borostyánlakkból készült **padlófénymázai** tartósság, fényük és keménységük tekintetében valamennyi versenyyártmányt felmúlulnak. A sok érték nélküli utánzások miatt kérem arra ügyelni, hogy minden dobozon Schramm Kristof neve rajta legyen.

Továbbá: mosható zománcz-festékek elegans színárnyalatban, mindenemű háziszerek, melyet bárki szaktudomány hiányában maga dolgozhat fel, alkalmas mosdó-szekerények, ajtók, ablakok, valamint falak bezománczozására konyhákban és fűrdőszobákban. — Copal butorlakk, Copallakk belső használatra, Damarlakk, Bórlakk, Száritó-firnisz, Pulliturlakk, Vaslakk és Brunolin, mely utóbbi homályos butorokhoz használtatik, ugyszintén a többi lakkfélék valamennyi iparágak számára.

Különlegesség: kocsigyárosok és kocsifényezők részére Kutschenlakk, Präparationslakk, Gestellak, Schleif- és Lazurlakk eredeti 1 kgrammos dobozokban.

Kapható: **Takáts Miklós** fűszerkereskedésében, Selmezbánya.

Alapítottatt 1873. évben.

Kérem Kristof Schramm-féle feliratra ügyelni, mert csak az a valódi.

Kérem Kristof Schramm-féle feliratra ügyelni, mert csak az a valódi.

**H a z a i g y á r t m á n y !**